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1) Determinarei pesi ag, a1, az e il nodo  in modo che la formula di quadratura

/;H flz)dr = aof(a) + ar fla+ 1) + asf(a+ g) + E(f)

abbia grado di precisione algebrico massimo. Indicare tale grado di

precisione.
2) Sia
I O —J
A=|1 21 O | e R,
I 21 1
Calcolare
a) det(A);
b) la soluzione del sistema lineare Az = b con b = (1,1,...,1)%;

c) la matrice A7,

d) la matrice Hgs e studiarne la convergenza.



1) Siimpone che a formula risulti esatta per f(z) = 1,z, 2% ottenendo il sistema

ag + ay + az = 2
a004—|—a104—|—a204—|—a1—|—%a2 = 2a+2
a0a2 + a1a2 + a2a2 4+ 2010 + 3asoe + aqg + %ag = 2a2+4+4da+ %

Sostituendo la prima relazione nelle seguenti si ottengono le equazioni

ay —|— %az = 2
2010 + 3asoe + aqg + %ag = 404—|—%
da cui g =2 — %ag e sostituendo 2 — %ag + %ag = %.
Si ottiene
8 2 4
a9 = = a = = ag = — .
2 9 ; 1 3 ; 0 9

Per f(z) = 2 si ha E(2) = 1 per ogni @ €R. La formula proposta ha

quindi grado di precisione 2.

2) La matrice A é fattorizzabile nella forma LR con

I O O I O —-J
L=|1 1 O | ,R=]0 2I J
I 1 1 O O 1
Si ottiene quindi det(A) = det(L) det(R) = 2". Si calcolano le matrici L™*
e R71:
I O O I O J
L'=| -1 1 O0]|,R'=(0 1L -iJ
o -1 1 O O 1
Segue
I —J J
AT' =R = 11 f(UI+J) -Lg |,
0] -1 1

da cui la soluzione del sistema lineare e 2 = A 'bcon z; =1sel1 <i<ne
2, =08se 1> n.

La matrice di iterazione di Gauss-Seidel e

I O O O O J oo J
Haos=| —31 I O O 0O |=[0o0 -1J];
o -1 I O 0O O OO0 O

essendo p(Hgs) = 0 la matrice & convergente.



